# 框架剪力墙结构建筑施工技术的应用

# 汤必敏

(安徽金煌建设集团有限公司,安徽 合肥 230000)

摘 要 框架剪力墙结构在建筑工程当中得到了广泛的运用,为进一步了解该种结构在工程当中的应用情况,文章对大量的案例资料进行了整合,并从特点和种类的角度对比了框架结构和框架剪力结构,同时以工程案例作为研究的切入点,进一步论证框架剪力墙结构在工程实施当中的技术要点,在此基础之上提出相对应的管控措施,促进框架剪力墙结构在工程建筑当中的有效运用。研究结果表明,框架剪力墙结构与建筑质量直接相关,施工之前需要做好前期的准备工作,并且通过试验模拟方法对施工环节进行有效把控,做好细节处理工作,为建筑工程的质量安全保障提供扎实的支撑,同时也希望此次的研究能够为其他工厂框架剪力墙结构在实践当中的运用提供参考。

关键词 房屋建筑工程;框架;剪力墙结构;施工技术中图分类号:TU765 文献标识码:A

文章编号:1007-0745(2023)01-0039-03

城市化的推进让建筑项目朝着规模化、高层化的方向深入发展,框架剪力墙结构具有安全性高、稳定性强的优势,在建筑项目当中得到了广泛的运用<sup>[1]</sup>。通过对比传统建筑结构,框架剪力墙在实践当中的运用,不仅能够让施工流程更加简化,而且对项目成本把控效果非常明显,除此之外,良好的抗震性能和较强的刚度,使得框架剪力墙结构在实践当中得到了广泛的推广。所以框架剪力墙结构备受设计人员的重视,而如何对其施工工艺进行有效的把控,也成了建筑施工当中需要重点思考的一个问题,基于此,文章选择框架剪力墙结构建筑施工技术的应用作为研究的切入点,从工程实践入手梳理应用当中的重点难点问题。

#### 1 框架剪力墙结构的施工设置及布置原则

框架剪力墙结构是在框架结构当中设置剪力墙,该种设置方法能够提高建筑的整体承载能力,而且剪力墙数量的调整也能够使得建筑空间的设计更加的灵活方便<sup>[2]</sup>。从结构的角度来看,剪力墙与框架是相互作用的,两者之间的相互作用能够保证建筑工程结构的安全性和稳定性,是营造安全居住环境的一种有效方式<sup>[3]</sup>。

## 1.1 施工设置

通过对框架剪力墙结构在施工实践当中的运用,可以将其分为基础施工、主体建设以及装饰施工三个部分,不同的部分对应着不同的施工要求<sup>[4]</sup>。基础施工主要包括放线测量、开挖支护等相关工作;主体建设则是根据设计方案要求开展钢筋、水电的预埋,并且

组织框架剪力墙的主体施工;装饰施工主要包括防水层面铺设等,施工单位需根据工程实践需求对各项工序进行合理安排。

## 1.2 布置原则

一般情况下,框架剪力墙结构的布置会采用双方测力体系,将其安装位置选择在框架主轴方向,梁体、柱体之间的中线保持重合一致。而且在设置过程中需遵循对称布置原则,尤其是建筑伸缩缝以及沉降缝位置,如何对剪力墙布置、布置的效果怎样将直接影响最终的工程结构质量<sup>[5]</sup>。受到施工设计等因素的影响,无法采用横向或纵向的剪力墙布置方式时,可以通过支撑构件或者壁式框架来进行辅助。在布设过程当中,需要了解建筑空间纵向长度,长度较长时,不能将其布设在建筑两侧;矩形建筑物的剪力墙布置会导致楼盖存在较大开洞,除了不能布置在建筑两端之外,还需要严格控制剪力墙的间距。

#### 2 框架剪力墙结构的种类

## 2.1 按照材料划分

根据材料可以将框架剪力墙结构分为两大类:第一,钢板剪力墙。该结构属于新型抗侧结构体系,可以将其分为梁与柱两个部分,并且将钢板设置在框架之内,具有良好的结构性能。但是在材质特性的限制之下,钢板剪力墙的成本相对较高。第二,保温墙模复合剪力墙。这是我国自主研发的一种结构方式,不仅符合建筑房屋设计需求,而且具有节能的特色,保

温墙模构建完成之后无需对其进行拆卸,可以此作为保温结构,墙模与其中孔洞中灌注的钢筋混凝土共同构成了复合剪力墙结构体系,不仅具有保温性能,同时也具有良好的节能效果,成本投入更低<sup>[6]</sup>。

## 2.2 按照受力状况划分

框架剪力墙在高层建筑工程当中得到了广泛的运用,由于高层建筑对采光具有较高要求,所以在剪力墙的设置时需预留孔洞,孔洞大小将影响结构的受力状态,根据工程实践,可以以洞口大小为标准将框架剪力墙结构分为四大类型,分别是大开口剪力墙、小开口剪力墙、整体剪力墙以及短肢剪力墙,其中短肢剪力墙的洞口数量相对较少,墙体截面厚度控制在300mm之内。

## 3 框架剪力墙结构建筑施工技术的实例应用

# 3.1 案例概况

某项目工程总面积 19528m², 分为地上和地下两个部分, 地上建筑 16层, 基本为住宅楼, 地下 2层均为车库, 并且采用框架剪力墙结构。由于本次项目面积相对较大,工程组织需涉及大量的材料,参与人员众多,整体工期相对较长,为了保证工程质量,满足工期要求,必须对不同环节进行科学合理的安排。

#### 3.2 工程测量

工程测量是施工之前需要做好的一项准备工作,测量放线的精准性与测量人员的专业能力有很大要求,在施工现场需要根据工程需求对环境进行分析,采取不同的放线测量方式,为此必须严格遵循设计图纸要求,做好设计理念与实际情况之间的对比,如果出现与现场不符的情况,需要立即进行信息的变更。除此之外,测量的准确性将影响工程的最终质量,为此需要重点关注。

3.3 建筑工程框架剪力墙结构主体施工技术 分析

# 3.3.1 支模阶段的施工技术

1. 严格控制弹出模板就位安装线以及相关控制区域范围内的轴线。为了保证混凝土墙的高度,需要重点控制其误差,不得超过 5mm,否则将影响工程的最终效果,但是在工程实践当中难以实现这一目标。为了减少墙体表面不规则形状出现的概率,降低墙根损坏情况,必须组织专业工作人员完成模板根部的检查,并且对检查过程进行详细记录,将先进的施工技术运用其中。对于模板安装来说,需要重点关注根部,进

行水泥浆的垫抹,并严格控制其厚度,10mm~15mm 最佳。但是工程实践处在不断的变化过程中,难以保证施工过程的万无一失,为此需要进行全面检查,如果出现质量问题,必须组织人员立即进行维修。

2.模板支护开展时需要明确模板角模的放置位置,然后再组织支护工作,在此过程中需要重点关注工艺的选择,螺旋穿墙施工应与模板安装保持同步进行,这一举措能够使两者进行相互督促,保证最终的施工效果。

3. 对阴角模与结构钢筋的位置加固处理方面,在 此过程中需要重点把控其位置关系,保证整体的精准 性。除此之外,阴角模的放置位置同样也会影响最终 的施工效果,位置需要明确具体的位置方向,为了对 其位置进行固定,可以采用暗柱达到固定的效果,这 种方式不仅能够明确具体的位置所在,而且也能够方 便后续工作的开展,让内墙板模和角模之间得到有效 衔接,随着工序的推进,也能够为后期拆除模施工做 好前期的准备工作。

## 3.3.2 钢筋工程施工技术分析

材料是建筑工程施工的重要基础,钢筋以及水泥 就是非常常见的建筑材料,在建筑工程当中达到了大 范围的运用,而如何对钢筋进行选择,同样也是一项 非常具有技术性的工作。首先是要充分思考工程需求, 然后根据工程现状对钢筋进行选择,为了使其更加固 定,可以通过磨具来达到固定的效果,以此来为施工 的开展提供良好的前提条件,同时也能够避免钢筋移 动问题,这是保证工程建设效果,避免人为偏差的一 种有效方式。完成一个环节的施工之后,需要对其进 行全面的检查, 重点关注其中的细节, 了解是否存在 移动情况,通过细节把控能够保证工程的质量,同时 也能够减少工程安全隐患的存在。钢筋材料的搭接同 样也是施工当中需要重点关注的一个环节,首先需要 根据设计要求,对钢筋材料的长度进行把控,使其能 够符合相应的要求,然后根据设计需求精准定位,保 证设计理念在实践当中得到有效执行。施工之前首先 需要制作砂浆块, 其质量效果与工程质量是直接关联 的。如果破坏了结构的承载能力,在此背景之下组织 密集的梁柱节点操作,就需要明确节点的具体位置, 否则容易造成位置确定偏差,不仅会埋下安全隐患, 也会影响最终的施工效果。在施工的时候必须从细节 角度入手, 时刻与施工图纸进行对比, 并且根据图纸 要求进行分析,如果出现图纸与实践相互脱节的情况,

现浇节点	编号	试件柱截面规格	试件梁截面规格
预制中节点	<i>PC</i> –1	$800 \times 800$	$350 \times 650$
预制边节点	PC-2	$800 \times 800$	$350\times650$
现浇中节点	RC-1	$800 \times 800$	$350\times650$
现浇边节点	RC-2	$800 \times 800$	$350\times650$

表1 现浇节点试件规格

需要反复论证,及时对其进行改进,以免问题扩大化。 3.3.3 模板工程施工技术分析

模板工程施工当中对材料的质量把控非常的严格,为此需要做好多次的检测工作,确保材料质量参数符合要求。模板施工的质量与模板的刚度以及韧性有很大的关系,所以在施工过程中,首先需要对其内部进行全方位的清理,并且做好模板的固定工作,保证墙面的光滑性。剪力墙水平筋在放置位置选择的时候,需要根据实际情况对其进行调节,并且使剪力墙截面的实际尺寸得到保证,内支撑垂直于模板,然后做好加固处理以此来方便模板施工的顺利推进。拉螺杆应该保持上密下宽的方式,并且在底部使用双旋螺母,由工作人员找平墙板之末,提高模板高度的准确性,避免墙板与模板之间的缝隙存在。

#### 3.3.4 混凝土工程施工技术分析

混凝土施工在建筑工程当中得到了广泛的运用, 同样也是影响工程质量的关键环节, 所以为了保证的 施工效果,必须做好不同环节的把控工作,让混凝土 施工的质量达标,以此来保证工程的安全性和稳定性。 混凝土施工是一项系统性的流程,如何对技术进行选 择同样也会影响建筑物的最终成效, 首先需要严格按 照国家规定的混凝土要求对材料进行把关,同时根据 工程需求完成混凝土的调配工作, 混凝土调配时不允 许任何人对其配比进行私自改动, 否则将会影响混凝 土最终的质量,同样也会埋下安全隐患。混凝土搅拌 的流动性对工程施工效果也有影响, 为此可以将少量 的粉煤灰加入混凝土当中,不仅能够达成水泥的效果, 同时也让其保水性得到了有效提升, 能够有效改善混 凝土的可泵性。骨料是混凝土配比当中的重点材料, 如何对骨料进行添加首先需要思考的是工程的实际需 求问题,明确认识到骨料的种类、选择以及具体的配比, 同样也会造成施工效果的差异性, 所以应该明确骨料 添加的目的, 为了降低材料之间产生的裂缝, 骨料的 作用就至关重要。一般情况下, 建筑工程的骨料分为 两大类,分别是细骨料以及粗骨料,具体的添加种类

以及添加质量往往需要工程实际进行科学判别,然后做好混凝土的搅拌工作。从浇筑的角度来看,常用的浇筑方法是分层浇筑和连续浇筑,具体的方法选择需根据工程实际进行科学运用。值得注意的是,建筑工程具有自身的特殊性,在浇筑方式选择的时候,必须根据工程实际需求以及最终的浇筑效果来对方法进行选择,而且在浇筑过程当中需要严格把控时间,如果时间过长或是时间过短,都会作用于最终的浇筑效果。现浇节点试件参数见表 1。

## 4 结语

综上所述,框架剪力墙施工技术在工程实践当中得到了广泛的运用,为了达到更佳的施工效果,施工单位必须立足于项目需求,做好施工要点的把控,例如混凝土工程、模板工程等以此来做足前期的准备工作。并重视大体积混凝土施工问题,对照项目要求进一步优化最终的实行效果,为工程质量的保障保驾护航,引导建筑行业的健康持续发展。

#### 参考文献:

[1] 池侃. 框架剪力墙结构建筑施工技术要点分析 [J]. 建筑・建材・装饰,2020(07):94-95.

[2] 李宁,汪杰,吴敦军,等.优化建造技术的高层预制装配整体式框架-剪力墙结构设计[J].建筑结构,2017,47(10):5-6.

[3] 刘素超.对框架剪力墙结构的建筑施工技术的若干探讨[]]. 科技创新与应用,2014(32):244.

[4] 朱建奇. 现浇剪力墙结构体系模板工程逆序施工技术浅析 []]. 施工技术,2010(S1):343-345.

[5] 肖长重. 框架剪力墙结构工程在建筑工程中的施工技术 []]. 科技风, 2018, 10(08): 78, 86.

[6] 武志勇.探讨建筑工程框架剪力墙结构主体施工技术[]].建材与装饰,2017,19(48):34.